MOMENTI CULTURALI ALLO JESOLO MUSIC FESTIVAL

(dalla rassegna stampa di lunedì 20 luglio-terrazzameare-jesolo)

(...)

VENERDI’ 31 LUGLIO

Reading di poesie: “In gropa ae stee de Van Gogh” di Damiano Visentin – letture di Davide Drusian.

Nel corso della serata, un momento di poesia e grande liricità, grazie alla lettura di alcuni versi in dialetto veneto di Damiano Visentin, ad opera del musicista e cantante Davide Drusian. “In gropa ae stee de Van Gogh” è una breve e folgorante raccolta che se da una parte guarda alla tradizione locale di Giacomo Noventa e Romano Pascutto, dall’altra attinge a piene mani della vita del suo autore. Mescolando la farina delle sue pizze e il vino delle osterie da sempre frequentate, Damiano Visentin ha saputo ritrovare il gusto e la poesia di un vissuto più umano e reale, senza filtri. Una prospettiva inedita, che rivela uno sguardo limpido e acuto, rendendo l’autore testimone unico e sincero dell’ambiente che ci circonda, di una tradizione che si va perdendo e che lui, “Poeta minòr”, ha contribuito a preservare, regalandoci queste lapidarie, veraci, autentiche perle di realtà e venezianità.

Damiano Visentin nasce nel 1984 e trascorre i suoi primi vent’anni di vita nelle osterie gestite dai genitori. Forte della convinzione che “osti se nasse, no se deventa”, nel 2005 apre un locale tutto suo fondendo la passione per il mestiere all’estrosità e all’amore per l’arte. Il retro del bancone è gioco forza il luogo nel quale passa la maggior parte delle sue giornate, ciò nonostante, come in una perfetta sindrome di Stoccolma, se ne innamora, trasformando quello scalino che lo separa un po’ da tutto il resto nel suo personale punto di osservazione del circostante. È quindi quel bancone a dare i natali alla poesia di Damiano, che con “In gropa ae stee de Van Gogh” è alla sua prima pubblicazione, prevista per Febbraio 2009. Nel 2008 per la prima volta Damiano partecipa a due concorsi letterari: Al “Premio De Palchi – Raiziss” viene selezionato fra i venti finalisti con un componimento in italiano intitolato “La ballata del piansita bandito”.
Al “Premio Vigonza” si classifica secondo nella sezione poesia dialetto Triveneto con la sua “Metamorphoesia”.
Di recente Damiano Visentin è stato premiato alla 26esima edizione del Concorso di poesia “Alicante” (Vigolo Vattaro, Trento) per il componimento “Poeta Minòr”.

