PENSIERI IN TALIAN VÉNETO – ARY VIDAL
“Geri ti te zera dóvani e doman sarà pi ancora, quando el pensier ze vivo sgrandisse la zuventù.”

“Ontem tu eras jovem e amanhã serás mais ainda, quando o pensamento é vivo a jovialidade aumenta.”

“I strapassi del tempo scorso i sarà dispiaseri ntel avenir.”

“Os excessos do passado serão distúrbios no futuro.”

“Ntela verità quando el pensier ze pien de atività contrária, de sicuro ghe coércia el modo de far e de vedar le robe.”

“Realmente se o imaginário estiver cheio de energia oposta, certamente ofuscará a maneira de fazer e de ver as coisas.”

“Con coraio ndemo vanti par parar zo la vitória. In meso ai spinari a ghemo de caminar par èsseri boni de arivar tei campi pien de fiori dela felissità.”

“Vamos em frente e com coragem para alcançarmos a vitória. Em meio aos espinhos temos que caminhar para podermos chegar aos campos floridos da felicidade.”

“La vita ze tanto magnífica par ne restar drio fando batálie vane, che no i porta a gnente e si a la rovina de sto ben tanto grando che Dio ne ga dato.”

“A vida é muito preciosa para ficarmos promovendo disputas vãs, que não levam a nada e sim à destruição deste bem precioso que Deus nos deu.”

“Ntei tempi moderni che semo drio vivar sucede na cariolà de robe storte. A causa de tante possessione i omi i ga deventà mati e i va par su e par zo par parar zo sgrandar el capital.”

“Na modernidade em que vivemos acontecem muitos absurdos. Devido a tantas conquistas os homens tornaram-se excêntricos e vão para cima e para baixo para conseguir aumentar o patrimônio.”

“Ze meio seitar drio ndar par i vali, al roverso de rampar su te la somità dee motagne e non riussir mantegnerse la su.”

“É melhor continuar andando pelos vales, do que subir até o topo das montanhas e não conseguir manter-se lá em cima.” 

“Co ti te si legro e passuo co el momento che ze drio vivar, no scarmene sta felissità, donca, conforme la persona a chi ti racontar, i te menarà la infelissità e el bel momento de legria va par ária.”

“Se você está alegre e satisfeito com o momento em que está vivendo, não divida essa felicidade, pois, dependendo da pessoa que você contar, lhe trará a infelicidade e o momento bom de alegria você perderá.” 

“O se giustemo co i cambiamenti dela natura e del tempo moderno che i sempre i vansa, o restemo drio viaiar insieme del patimento e cargai de ricordi.”

“Ou nos adaptamos às modificações da natureza e do modernismo que sempre avançam, ou caminharemos com sofrimento e carregados de recordações.”

“El tempo ze el medésimo, no ghen’è mia età e i ómeni i ze servi del tempo che el ze drio comandar tuto e sempre.”

“O tempo é o mesmo, pois não possui idade e os homens são servos do tempo que comanda tudo e sempre.”

“Ocor pensar prima de ndar, po conforme el viaio che ti te fà non te podarà mai ritornar tel scumínsio.”

“Pense bem antes de ir, pois conforme a viagem que tu fizeres não poderás mais retornar ao ponto de partida.”

“Sensa la individualisassion la vita pol esser perfeta.” 

“A vida pode ser perfeita sem a individualização.”

“La conossensa dea profondità dee robe, ghe fa che i cambiamenti i sípia picoli gradini ntela rampada dela strada dela vita.”

“O conhecimento da essência das coisas, faz com que as mudanças sejam apenas pequenos degraus na escalada da estrada da vida.” 

