XIX EDIZIONE DEL PREMIO “RAISE” 2010

MARAU

Ei me paese se ciama Marau, nela region sud de Brasile, nel “Rio Grande do Sul”. I primi migranti taliani de Cassia, Antonio Prado, Garibaldi i ze rivai qua nel 1903. La tera la zera bona par laorar, con bosco e bestie salvadeghe. Le piante le vegnea taiae zo com la manera e el roncon. Dopo i piantava el formento, milio, patate, fasoi, uva, fruti e altre cose. Anca i gavea muche, porchi, colombi e pati. Nei orto i ghe piasea coltivai i radici, la salata. Poco zera comprà parche e se fea coasi tuto a casa. Ghe tocava tegner streto e no guastar i schei parche la fameia gavea tante boche da mantegner.

I zocava ale carte, ale boce, ala mora. De domenega i se reunia in ciesa par el rosario. Se cantava tanto no solo ai Segnor e la Madona, ma anca nei filò nele fameie, come Merica Merica, Massolin di Fiori, Ciareto su coel monte... Anca un bon bicier i ghe piasea.

El nome Marau che ci ze restà paese nel 28-02-1955 e el ga darente i 40 mila abitasnti el vien dei indi del Brasile e che i vivea de osei. pessi, bestie e i piantava coalcosa de milio e manioca.

Ancora ancoi la industria numero un del paese ze la “Perdigo”. Fondata da Alberto Borella nel 1923 e se ciamava “Frigorifero Borella”.La laora con porchi e galeti, con gran sportassion. La ga 7 mila laoranti. Taliane son anca molte altre industrie in te la region.

Nel 2009 la XXI Festa Taliana se ciamava PAN E VIN. Un mese de festa par recordar i nostri bravi taliani che i ga fondà paesi e sità, i costuni, ci magnar, el vin, la cantoria, i corai, le sene, i bali. Prodoti come el salame, el codeghin, cI formaio. Le persone le se vestisse come una volta, col capel de paia, vestiti lunghi, braghe a righe e giacheta. Le done le porta la sporta de dressa.

Ogni sabo nela Radio Alvorada va in aria par due ore el programa: “Marau e le sue tradission taliane”, con frotole, cansion, proverbi e altre cose de nostra Italia.

Ei Veneto

Ei Veneto ze una region

De belesse naturali, arte

Una dele più riche d’Italia

La capitale se ciama Venezia

In messo al mare e

Con le so 118 isolete.

Dopo ze Belluno sora ci Piave

Che voi dire sità splendente.

Padova la ‘dotta’ dove ghe ne

Una gran Basilica de Sant’Antonio.

Rovigo nel Polesine

Molto moderno e agricolo

Nele porte d’San Bartolo e Agostino

E do tre tore del castel

Dove core el Po, gran rio.

Treviso con ci Sue

Del palasso dei Signori.

Verona dei’Adige e con

L’antica Arena romana

E anca Romeo e Giuletta.

E par finir Vicenza del Palladio

Dei Monti Berici e ci Santoario.

Ma ancoi semo in particolare

Partessipando del premio Raise

De coesto bel paese talian

Che se ciarna Arquà Polesine.

Par finii vui mandai un gran strucon al popolo de Arquà Polesine. 

Coesta ze una bela oportunità de partesipar.
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