

Date: Mon, 12 Jul 2010 15:38:09 +0200
Subject: Il Cerchio Azzurro
From: superbis@gmail.com

Hola
(dopo Olanda-Spagna...un saluto azzeccatissimo)
Vi giro la newsletter che mi è stata inviata ieri dal "Cerchio Azzurro", un gruppo di ricerca tra le arti fondato nel 2000 dall'artista Cristiano Maria Ricci.
Diffondo questa mail per ricambiare la sua incredibile gentilezza nel contattarmi, complimentarsi per quel che di mio ha letto, chiedermi del materiale e pubblicarlo sul suo blog, così, semplicemente, spinto da questa irrefrenabile passione che, a quanto pare, nutre nei confronti di tutte le forme d'arte.
(Grande zio!)
Se volete cliccare sopra al link che mi riguarda, lasciare un commentino o farvi un giretto per il blog potrete distrarvi per qualche minuto da sto cacchio di caldo e magari trovare anche qualcosa di interessante tra tutti gli artisti presenti (ce ne sono davvero tanti).

Dalle torri di piazza Drago vi saluto e vi auguro di sudare il meno possibile.

Damiano






---------- Messaggio inoltrato ----------
Da: Cerchio Azzurro <cerchio.azzurro@tiscali.it>
Date: 12 luglio 2010 00.31
Oggetto: Newsletter n. 3 - le nostre novità e... buona estate!
A: cerchio.azzurro@tiscali.it


 
Gentilissimi,
 
l’estate è ormai inequivocabilmente giunta.
Noi del Cerchio Azzurro da un paio di giorni boccheggiamo sotto l’implacabile sole canicolare della nostra metropoli; ma sappiamo per certo che fa parte della nostra mailing list anche qualche fortunato, il quale trova refrigerio in situazioni agresti che in questo momento climaticamente “difficile” più che mai gli invidiamo.
Tuttavia non rinunciamo ad aggiornarvi con le ultime novità del nostro sito. Speriamo, anzi, di darvi occasioni di interessante lettura in quelli che per parecchi di voi saranno gli ultimi scampoli di vita in città, prima della grande fuga vacanziera (o forse anche in questo i nostri lettori scelgono di muoversi controcorrente?).
Abbiamo ritrovato, a distanza di qualche anno dalla prima intervista, il vigile pensiero di Eleonora Fiorani, che nel nuovo incontro a cura di Laura Montingelli ci illustra i contenuti delle sue più recenti riflessioni di carattere filosofico,  sociologico e politico sulla nuova realtà globale che ci circonda.
Sempre nella sezione Interventi, presentiamo un nuovo contributo di Giovanni Schiavo Campo, una preziosa traduzione dei frammenti sopravvissuti del poema filosofico L’Essere Uno di Parmenide, e un saggio di Nicola  
Vitale sul tema, sempre e anzi più che mai attuale, de La crisi e il paradosso dell’arte contemporanea. Chiude il terzetto dei contributi saggistici l’intervento del bouquiniste ed esperto di jazz Paolo Vitolo, che a distanza di qualche anno dalla pubblicazione, per i tipi di Bruno Mondadori, della sua fondamentale Guida al jazz - Gli autori e le musiche dal bebop alla creative music, torna sui temi a lui più cari, e ci fornisce ancora una volta un quadro di rara lucidità e acutezza analitica della storia di questa musica e dei suoi maggiori protagonisti.   
C’è anche una nuova intervista: Cristiano Mattia Ricci ha incontrato nello spazio internettiano l’artista altoatesino Stefan Tschurtschenthaler, attivo ultimamente soprattutto nell’ambito della fotografia, con cui si è intrattenuto sia mettendo a confronto le rispettive opinioni sull’arte contemporanea, sia entrando nel merito di alcuni aspetti del suo lavoro. 
Due novità arricchiscono anche la sezione Poesia: siamo rimasti colpiti dalla fresca intensità dei versi in vernacolo veneziano del giovane Damiano Visentin, e dall’erudita sensibilità di Gabriella Cinti, dedita con uguale slancio a studi di etimologia e paleolinguistica da un lato, e alla scrittura in versi dall’altro.
Vi lasciamo in consegna queste proposte estive, e cogliamo naturalmente l’occasione per augurarvi buone vacanze.
Arrivederci in autunno!
      
 
